
ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

REQUERIMENTO Número /  ( .ª)

PERGUNTA Número /  ( .ª)

Publique - se

Expeça - se

O Secretário da Mesa

Assunto:

Destinatário:

Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

A população de Bucelas está preocupada com várias descargas ilegais da estação de

tratamento de águas residuais (ETAR) de Bucelas, no rio Trancão. Estas descargas têm sido

denunciadas pela população que tem vindo a testemunhar essas mesmas descargas de

efluentes sem tratamento secundário ou terciário para o leito do rio Trancão.

Existem assim, vários relatos dessas mesmas descargas, que apresentam nitidamente uma cor

escura e espuma. Existem várias fotografias e vídeos que podem confirmar esses mesmos

episódios. Esses momentos têm vindo a ser denunciados nas redes sociais.

Já foram também realizadas várias queixas por residentes de Bucelas ao Serviço de Proteção

da Natureza e do Ambiente (SEPNA) da GNR desde maio de 2020, altura em que a população

começou a caminhar com mais frequência no percurso ribeirinho de Bucelas do Projeto ValoRio,

mesmo antes de finalizado.

A 1 de abril de 2021 pelas 9h00 foi visto e registado, por várias pessoas que por aí passavam,

uma descarga visivelmente ilegal, da qual existem registos de fotos, vídeos e testemunhos do

sucedido.

O SEPNA/GNR numa resposta enviada a 1 de maio de 2020 refere que a descarga havia

ocorrido porque a ETAR de Bucelas não tem capacidade suficiente de tratamento quando chove

e o caudal aumenta, devido a deficiências da rede de esgotos. Por isso consideram que não há

infração, informando que comunicaram a situação à APA – Agência Portuguesa do Ambiente.

É importante referir que na descarga de dia 1 de abril de 2021 já não chovia há várias semanas

e o caudal do rio trancão era reduzido. Sendo um dia um pouco mais encoberto, fica a questão

de existir um aproveitamento dos dias de chuva para estas descargas.

A população de Bucelas, voltou a estar mais próxima do seu rio, utilizando o percurso ribeirinho

de Bucelas diariamente, tendo esta visibilidade trazido ao de cima uma grande preocupação,



desde quando estas descargas irregulares estariam a acontecer.

A própria população de Bucelas está atenta e próxima do seu rio Trancão, monitorizando as

descargas de efluentes na ETAR, estando vigilante e muito preocupada com esta situação,

como forma de garantir que não ocorrem mais descargas de efluentes sem tratamento,

comprometendo o ambiente, a qualidade de vida e a própria saúde pública.

Atendendo ao exposto, e ao abrigo das disposições constitucionais e regimentais aplicáveis, o

Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda vem por este meio dirigir ao Governo, através do

Ministério do Ambiente e da Ação Climática, as seguintes perguntas:

1. Tem o Governo conhecimento desta situação?

2. Tem conhecimento de alguma resposta da Agência Portuguesa do Ambiente face a anteriores

denúncias?

3. Estará a ETAR a funcionar corretamente ou existem avarias não corrigidas?

4. Não será o momento de aumentar a capacidade da ETAR de Bucelas?

Palácio de São Bento, 7 de abril de 2021

Deputado(a)s

NELSON PERALTA(BE)

ISABEL PIRES(BE)

____________________________________________________________________________________________________________________________
Nos termos do Despacho n.º 1/XIII, de 29 de outubro de 2015, do Presidente da Assembleia da República, publicado no DAR, II S-E, n.º 1, de 30 de outubro
de 2015, a competência para dar seguimento aos requerimentos e perguntas dos Deputados, ao abrigo do artigo 4.º do RAR, está delegada nos Vice-
Presidentes da Assembleia da República.
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